

Jerusalem
1848

21

ПРЕДИСЛОВИЕ

Виктор Григорьевич Дроботько, доктор биологических наук, профессор, академик АН УССР, Заслуженный деятель науки УССР родился 24 ноября 1885 года в с.Дегтяри Сребнянского района Черниговской области в семье фельдшера. После окончания гимназии в г. Прилуки поступил в Киевский университет в 1905 г., но вскоре за участие в студенческом революционном движении был арестован, а затем выслан в деревню под надзор полиции и только через 2 года в 1907 г. был с трудом восстановлен в университете, который закончил в 1913 г.

В период учебы в университете В.Г.Дроботько выполнил работу "К вопросу о патогенезе артериосклероза", за которую Ученый совет университета наградил Виктора Григорьевича Золотой медалью и премией им. Пирогова.

В 1914-1925 гг. В.Г.Дроботько работал участковым врачом в с.Бобрик Роменского района, а затем ординатором в больнице г.Ромны Сумской области. За этот период времени он выполнил и опубликовал ряд работ по вопросам диагностики ряда заболеваний и по эпидемиологии малярии.

С 1925 г. В.Г.Дроботько начинает работу в области микробиологии сначала в Киевском санитарно-бактериологическом ин-те, а затем с 1931 г. в Ин-те микробиологии АН УССР, сначала в качестве зав. отделом медицинской микробиологии, а затем зав. отделом патогенных микроорганизмов, а с 1944 по 1962 г.г. директором ин-та. В Ин-те микробиологии В.Г.Дроботько выполнил свои важнейшие работы по микробиологии. Им осуществлены крупные исследования в области микробиологии инфекционных заболеваний - риносклеромы, кишечных инфекций пищевых токсикоинфекций, туберкулеза, сыпного тифа, по бактериофагии, метаболизму и изменчивости микроорганизмов, по химиотерапии и антибиотикотерапии инфекционных заболеваний.

Большое научное и практическое значение имеет работа В.Г.Дроботько по изучению ранее неизвестного заболевания людей и лошадей стахиботриотоксикоза. Это заболевание наносило большой ущерб народному хозяйству. Под руководством В.Г.Дроботько коллектив сотрудников Ин-та микробиологии АН УССР изучил этиологию этого заболевания и разработал методы борьбы с ним. За эту работу В.Г.Дроботько был награжден в 1939 г. Орденом Трудового Красного Знамени.

В 50-ые гг. Виктором Григорьевичем была создана школа по исследованию антибиотических свойств растений-фитонцидов, под его руководством получены ряд антибиотиков из высших растений, некоторые из них /иманин, новоиманин/ освоены промышленностью и используются в медицинской практике.

Академик АН УССР Дроботько опубликовал более 130 научных работ среди которых монографии: "Микробиология", "Современная химиотерапия инфекционных заболеваний", "Анти-микробные вещества высших растений" и др.

В.Г.Дроботько имел несколько авторских свидетельств на изобретения, он обогатил науку рядом новых методов исследования: методикой дифференциальной диагностики капсульных и кишечных бактерий, новыми методами окраски бактерий, новыми методами нашел новый простой и удобный фильтр для работы с бактериофагом.

Виктор Григорьевич проводил большую работу по воспитанию кадров советских микробиологов: несколько лет возглавлял кафедру микробиологии Киевского Ин-та усовершенствования врачей, под его руководством многие ученые выполнили и защитили кандидатские и докторские диссертации.

Академик Дроботько проводил и большую общественную работу. Многие годы он был председателем Республиканского и членом Всесоюзного общества эпидемиологов, микробиологов и инфекционистов, членом Ученого совета Минздрава УССР, редактором "Микробиологического журнала" АН УССР, членом редколлегии ряда других научных журналов. Им издано несколько популярных брошюр и написано множество статей для журналов и газет, популяризирующих достижения Советской науки.

Научная и общественная деятельность В.Г.Дроботько была высоко оценена Советским правительством. Он был награжден двумя орденами Ленина, орденом Трудового Красного Знамени, медалью "За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.", грамотой Президиума Верховного Совета УССР.

Умер В.Г.Дроботько 10 августа 1966 г.

Документы личного фонда академика В.Г.Дроботько были переданы в дар ЦНА АН УССР его дочерью С.В.Афонской 19 декабря 1972 г.

Среди переданных в архив документов рукописи научных трудов, среди которых монография "Современная химиоте-

рапии инфекционных болезней", черновые отрывки из монографии "Антимикробные вещества высших растений" и материалы к ней, автографы статей и докладов об изменчивости микробов, природе фильтрующих вирусов, химиотерапии сыпного тифа, туберкулеза, о перспективах развития проблемы фитонцидов, антимикробных свойствах галловой кислоты и т.д.

Здесь же ряд статей по истории Ин-та микробиологии, написанных В.Г.Дроботько в 1944-1962 гг., об академике Д.К.Заболотном, доклады и статьи о И.Л.Мечникове, Луи Пастере, Н.Ф.Гамалее, Б.Л.Исаченко, В.П.Филатове, А.Левенчуке, рукописи научно-популярных брошюр, статей и докладов, рецензии и отзывы на работы других лиц, в том числе о книге Г.М.Бошьяна "О природе вирусов и микробов", Д.Грознов "Проблемы ожоговой болезни" и т.д., а также тетради с рабочими записями, черновые наброски и заметки к работам.

Среди документов биографического характера - оригинал ^исвидетельства о происхождении Дроботько, документы об образовании, диплом доктора наук, аттестат профессора, документы об избрании Виктора Григорьевича академиком АН УССР, постановление Президиума АН УССР о посмертном присуждении В.Г.Дроботько премии им. Д.К.Заболотного, о научной и общественной деятельности Дроботько.

Поступили на хранение и некоторые документы о деятельности В.Г.Дроботько в качестве директора и заведующего отделом патогенных микроорганизмов Ин-та микробиологии АН УССР, среди которых планы и отчеты о работе Ин-та и отдела, составленные самим Виктором Григорьевичем, материалы о строительстве нового здания Ин-та микробиологии, о работе с кадрами, о связи Ин-та с промышленными сельскохозяйственными и медицинскими предприятиями и учреждениями, о сотрудничестве с зарубежными микробиологами.

Значительная часть документов этой группы отражает деятельность В.Г.Дроботько в качестве инициатора, организатора и активного участника конференций по координации микробиологических исследований в различных научных учреждениях, совещаний по фитонцидам, микробиологии бродильных процессов и т.д.

Небольшая группа документов характеризует деятельность Дроботько в качестве редактора "Микробиологического журнала" АН УССР, члена редколлегии других научных журналов, среди которых информации о работе журналов, замечания о качестве публикуемых статей, редакторские правки, переписка с редакция-

41

В фонде содержатся документы о деятельности В.Г.Дроботко в неакадемических учреждениях : в качестве члена Ученого совета различных комиссий Минздрава УССР, председателя Госкомитета биолого-почвенного факультета Киевского госуниверситета, председателя и члена Республиканского и Всесоюзного обществ микробиологов, гигиенистов и инфекционистов и т.д.

Большую группу документов фонда составляет переписка. Сохранились не только письма к В.Г.Дроботко, но и небольшая часть копий писем самого Виктора Григорьевича.

Переписка в основном делового характера. Среди корреспондентов: академики В.Г.Филатов, Б.Л.Исаченко, А.А.Имшенецкий, член-корреспондент АМН СССР Н.А.Пучковская, академик АН УССР С.Н.Московец, профессоры Б.Я.Падалко, Б.П.Токина, И.М.Носаль, а также иностранные ученые: профессора С.А.Ваксмана, Х.П.Торнтон, П.А.Арк и др.

На документальные материалы фонда В.Г.Дроботко составлены 3 описи:

опись 1 - научные труды фондообразователя и материалы к ним;
опись 2 - материалы биографические и о деятельности;
опись 3 - переписка.

Документальные материалы описи 1 разбиты на 5 разделов: раздел 1 - научные труды - включает 70 работ фондообразователя с 1941г. по 1964 г., систематизированных по хронологии. Библиография работ Дроботко включает этот раздел.

Раздел II - статьи и доклады по истории науки - включает 20 дел, среди которых статьи и доклады на одну тему, написанные в разное время, объединены в одно дело, например: статьи по истории Ин-та микробиологии АН УССР, статьи об академике Д.К.Заболотном и т.п.

Этот раздел охватывает работы за 1944-1964 гг., систематизированные по хронологии.

Раздел III - научно-популярные и публицистические работы - включает 23 работы за 1946-1962 гг., систематизированных по хронологии.

Раздел IV - отзывы и рецензии В.Г.Дроботко на работы других лиц - включает 6 дел. Небольшие рецензии сформированы в 2 дела, открывающие раздел, и размещены внутри дел по алфавиту, рецензии же крупные, носящие характер самостоятельных работ, оформлены в отдельные дела и помещены в разделе вслед за двумя первыми по хронологии. Рецензии и от-

ывы, вошедшие в раздел, написаны в период с 1942 г. по 1963 г. раздел У - материалы к работам В.Г.Дроботько, куда входят различные заметки, наброски, планы статей и докладов, рабочие тетради и т.п. - включает 16 дел, систематизированных по хронологии. В конце раздела помещены материалы, дату работы над которыми установить не удалось.

Документы описи 2 расположены в следующем порядке:

- раздел А - документы биографического характера;
- раздел Б - документы о деятельности В.Г.Дроботько.

В разделе 1, кроме собственно биографических документов, вошли документы юбилейно-поздравительного характера, а также небольшое количество материалов о В.Г.Дроботько /характеристики, отзывы, газетные статьи о В.Г.Дроботько/.

Раздел включает 21 дело за 1896-1966 гг.

Раздел Б - документы о деятельности - делится на следующие подразделы:

- 1/. Деятельность В.Г.Дроботько в качестве директора и зав. отделом Ин-та микробиологии АН УССР;
- 2/. деятельность по организации и участию в совещаниях;
- 3/. редакторская и издательская деятельность;
- 4/. деятельность в других академических учреждениях;
- 5/. деятельность в неакадемических учреждениях.

Раздел включает 53 дела, систематизированных по хронологии внутри подразделов.

Документальные материалы Описи 3 - переписка - *делая на*

два раздела: письма самого В.Г.Дроботько /19 дел/ и письма к В.Г.Дроботько / 116 дел/. Внутри разделов дела систематизированы по алфавиту корреспондентов и включают письма с 1942 г. по 1966 г.

Личный фонд академика АН УССР В.Г.Дроботько содержит 345 дел. Большая часть документов написана на русском языке, поэтому ссылки на язык документов даются в документах, составленных на украинском и иностранных языках.

До Інституту архівознавства НБУВ надійшли документи з діяльності В.Г. Дроботька та фотодокументи вченого за [1890-ті] – 1965 рр., які було сформовано у 16 справ та включно до двох описів фонду № 21 «Дроботько Віктор Григорович (23.11.1885–10.09.1966) – мікробіолог, академік АН УРСР (1948), заслужений діяч науки УРСР (1966)». Зокрема, до опису № 1 «Праці та матеріали до них» згідно акту про приєднання справ від 02.06.2014 р. було включено одну справу – ксерокопію титульної сторінки брошури вченого «К вопросу о патогенезе атеросклероза» за 1914 р. До опису № 2 «Матеріали біографічні та з діяльності» приєднано 15 справ, з яких 14 справ містять 22 фотодокументи, зокрема це фотопортрети вченого, його фотознімки з колективом лікарів та медперсоналу лікарні м. Ромни (Полтавська губернія, нині – Сумська область), в лабораторії, в робочому кабінеті, під час відпочинку, В.Г. Дроботько з сестрою, з академіками АН УРСР Б.Л. Ісаченком, Р.Є. Кавецьким, О.В. Палладіним та іншими вченими. Також у другому описі представлено одну справу № 96, де вміщено документи з діяльності вченого на посаді голови Республіканської координаційної комісії при АН УРСР (звіти та резолюції). Всього у складі фонду нараховується 375 справ.

С.н.с. відділу археографії
ІА НБУВ, к.і.н.



Л.В. Шипко

02.06.2014

СХЕМА СИСТЕМАТИЗАЦИИ

ф. 21

"Дроботко В.Г., /1885-1966/, микробиолог, академик АН УССР, заслуженный деятель науки УССР".

ОПИСЬ 1 - Труды и материалы к ним:

1. Научные работы.
- II. Статьи и доклады по истории микробиологии.
- III. Популярные и публицистические работы.
- IV. Рецензии и отзывы на работы других лиц.
- V. Материалы к работам.

ОПИСЬ II.- Материалы биографические и по деятельности.

1. Биографические документы.
- II. Документы о деятельности:
 - 1/. Деятельность в качестве директора и завотделом Ин-та микробиологии АН УССР.
 - 2/. Организация и участие в совещаниях и конференциях.
 - 3/. Редакторская и издательская работа.
 - 4/. Деятельность в других академических учреждениях.
 - 5/. Деятельность в неакадемических учреждениях.

ОПИСЬ III.- Переписка:

1. Письма В.Г.Дроботко.
2. Письма к В.Г.Дроботко.